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Posudek na bakalářskou diplomovou práci Moniky Novákové:

Projevy magnetorecepce obratlovců

Cílem práce autorky byla literární rešerše na téma projevy magnetorecepce obratlovců, při-
čemž důraz byl na behaviorální a fyziologické projevy nesouvisející přímo s navigací či kom-
pasovou orientací v prostoru. (Literatura na téma magnetická orientace je velice obsáhlá a tato
tématika byla proto explicitně vynechána.) Konkrétně jde tedy např. o projevy magnetické
orientace těla (tzv. magnetic alignment), vlivu geomagnetických poruch na stranding kytovců,
vlivu (intenzity) magnetického pole na fyziologické pochody či zdraví zvířat (nikoliv lidí),
orientaci v čase. Druhým okruhem práce bylo, dle zadání, empirické studium magnetického
alignmentu u různých druhů obratlovců reprezentujích různé fylogenetické linie ("třídy", "řá-
dy") a eto-ekologické specializace, Data měla být sbírána v zoologických zahradích a vyhod-
nocena standardními metodami kruhové statistiky.

Předkládaná diplomová práce obsahuje 35 stránek textu, a přehled písemnictví se zhruba 80
citovanými prameny. Literární rešerše je obsáhlá, dobrá až velmi dobrá a text je napsán v dob-
rém vědeckém slohu. I z mluvnického pohledu je text převážně bezchybný (což v dnešní do-
bě, bohužel, není až tak zcela samozřejmé a je třeba tedy kladně hodnotit). Literární rešerši
lze ale vytknout, že je spíše deskriptvní - autorka popisuje výsledky jednotlivých studií, ale
nepokouší se o syntézu a analýzu výsledků. V některých oblastech mohla být rešerše obsáh-
lejší - tak např. chybí v přehledu pionýrské fyziologické práce Petera Semma et al. týkající se
vlivu magnetického pole na pineální orgán a produkci melatoninu. Vliv magnetického pole na
vegetativní fyziologii a zdraví zvířat je v práci zmíněn jen marginálně - zde mohla a měla být
diskuze podstatně obsáhlejsí.
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V druhé části práce se autorka, oproti původnímu zadání, koncentrovala jen na savce. Pocho-
pitelně je možno v praktické části od původného zadání uhnout, ukáže-li se zadaný úkol nere-
alizovatelný či nezajímavý a nedůležitý - je třeba ale tuto změnu zaměření zdůvodnit. Roz-
hodně se domnívám, že je škoda, že si autorka nevšímala ptáků a plazů - neb by měla
zajímavý materiál a řadu podnětů pro diskuzi.

I když v rámci daných časových a technických možností autorka zaznamenala a řádně vyhod-
notila dostatečné množství dat u řady druhů savců, lze této části práce vytknout podobný ne-
dostatek jako literární rešerši - autorka se nepokusila tato data zanalyzovat s nadhledem (jak-
koliv by byl - vzhledem k malému n spekulativní - ale v případě bakalářské práce je
spekulativní diskuze - je-li jako taková označena - možná, ba žádoucí).

Přesto ale je třeba brát v úvahu, že autorka zde uskutečnila práci, která byť metodicky ne pří-
liš náročná, vyžadovala značnou samostatnost a zaujetí - vzhledem k tomu, že se v dané ob-
lasti jednalo o pilotní studium, nemohla se autorka opírat o zavedené postupy a metodiku mu-
sela sama nejprve standartizovat.

Pře všechny kritické výtky je třeba zdůraznit, že práce splňuje požadavky bakalářské práce a
ukazuje připravenost kandidátky pro magisterské studium. Rovněž práce ukazuje, že studium
magnetosenzitivity obecně a magnetického alignmentu obzvláště je perspektivní.

Práci doporučuji jednoznačně k obhajobě.

Hynek Burda


